Mitteilungsblatt der Gemeinde

Balzheim

NEUIGKEITEN AUS OBER- UND UNTERBALZHEIM

Freitag, 24. Juni 2022/Nr. 25

Einladung zum Heimatabend:
50 Jahre Stiftung Oberbalzheim

Die Griindung

Machdem der Gemeinderat von Oberbalzheim
den Rat von Fachleuten eingeholt, ein Konzept
fiir eine Stiftung entwickelt und dies mit den zu-
standigen Beharden abgestimmt hatte, beschloss
er die Satzung der Imre Freiherr van Palm'schen
Stifturig Oberbalzheim und vollzog somit deren
Grindung. Hintergrund war die damalige Ge-
meindereform. Nach der Genehmigung durch
das Regierungsprasidium Tubingen war der
Oberbalzheimer Gemeinderat fiir zwei Jahre in
Persanalunion Stiftungsrat.

AnlaRBlich der Griindung der Stiftung Oberbalzheim vor 50 Jahren laden wir alle
Balzheimer zu einem

Heimatabend am 25. Juni 2022 in die Stiftungshalle
sehr herzlich ein.

Herr Harald Kachler wird mit Bildern von Herrn Peter Fuss die ersten Jahrzehnte der
Stiftung Oberbalzheim Revue passieren lassen.

Zu Beginn des Abends werden wir Ihnen um 17 Uhr 30 ein kostenfreies Abendessen
anbieten. Wer auf dieses Abendessen verzichten mdchte kann um 19 Uhr direkt zum
Vortrag kommen. Der Beginn des Vortrags wird um 19 Uhr 30 sein.

Zu diesem Heimatabend werden Eintrittskarten ausgegeben (mit bzw ohne Abendes-
sen). Die kostenlosen Karten konnen ab sofort bis zur Veranstaltung montags, mitt-
wochs und freitags jeweils zwischen 18 Uhr und 19 Uhr in der Alten Schule in Oberbalz-
heim abgeholt werden.

Wir freuen uns das Jubildum mit Ihnen gemeinsam zu feiern.

Stiftung Oberbalzheim
Imre Freiherr von Palm’sche Stiftung

Termine

24.06.2022 Abfuhr Gelber Sack

25.06.2022 Kath. Kirchengemeinde
Firmung, 10.00 Uhr

Recyclinghof
Carl-Otto-Weg 16,
9.30 - 12.00 Uhr

Stiftung Oberbalzheim
50 Jahre Stiftung
Oberbalzheim,
Heimatabend

26.06.2022 Stiftung Oberbalzheim
Stiftungsversammlung

28.06.2022 Recyclinghof
Carl-Otto-Weg 16,
17.00 - 18.00 Uhr

29.06.2022 Senioren-Treff
Oberbalzheim
Stiftungshalle 0B,
14.00 Uhr

30.06.2022 Seniorenrunde
Unterbalzheim
DGH, kleiner Saal,
14.30 Uhr

01.07.2022 Recyclinghof
Carl-Otto-Weg 16, 15.00 - 18.00 Uhr
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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Grundsteuerreform

Informationen fiir Grundstiickseigentiimer beziiglich Boden-
richtwerte

Wer ein Grundstiick sein Eigen nennt, wird vom 1. Juli dieses
Jahres an aufgefordert, eine Feststellungserkldarung zur Grund-
steuer abzugeben.

Die Verwaltung der Gemeinde Balzheim sowie die Geschaftsstelle
des Gemeinsamen Gutachterausschusses bei der Stadt Ehingen
erhalten deshalb eine Vielzahl an Anfragen zu den Bodenricht-
werten. Zum 1. Juli hin wird das Internetportal ,Grundsteuer
BW* unter der Adresse www.grundsteuer-bw.de erreichbar sein.
Hier kdnnen die Richtwerte fiir die Feststellungserklarung ab-
gefragt werden.

Fiir die Gemeinde Balzheim sind diese Werte jedoch derzeit
noch nicht verfiigbar! Sobald uns die Geschaftsstelle des Gut-
achterausschuss bei der Stadt Ehingen die Fertigstellung der
Bodenrichtwerte mitteilt (friihestens ab August 2022), werden
wir dies an dieser Stelle verdffentlichen. Fiir die Grundstiicksei-
gentiimer entstehen keinerlei Nachteile, da die Feststellungser-
klarung erst bis zum 31.10.2022 abzugeben ist.

Die Geschaftsstelle des Gutachterausschusses wird weiterhin
telefonisch erreichbar sein. Um eine Uberlastung der Geschifts-
stelle zu vermeiden, werden betroffene Grundstiickeigentiimer
gebeten, die Daten unter dem Internetportal "Grundsteuer BW"
der Finanzverwaltung abzurufen. Die Bodenrichtwerte kdnnen
aullerdem unter dem Internetportal BORIS BW www.gutach-
terausschuesse-bw.de oder auf der Internetseite der Gemeinde
Balzheim oder unter www.ehingen.de/gemeinsamer-gutachter-
ausschuss eingesehen werden.

Offnungszeiten Postfiliale am Rathaus

15:00 bis 17:00 Uhr
10:00 bis 12:00 Uhr

Montag, Mittwoch und Freitag
Dienstag, Donnerstag und Samstag

ACHTUNG

Die Postfiliale ist am 25.06.2022,
29.06.2022 und

04.07.2022 geschlossen.
Anschrift der Postfiliale in Balzheim:  Sterngasse 6, 88481

Balzheim

Informationen - der erste Schritt,
um mitreden zu kénnen.

Thr Amtsblatt halt Sie
auf dem Laufenden.

NAK

Gemeinde Balzheim i
Alb-Donau-Kreis _I_
e

Fiir die verlassliche Grundschule suchen wir ab sofort

eine(n) zusatzlichen Mitarbeiter/in
an einzelnen Wochentagen

Thre Aufgaben:

Sie betreuen Schulkinder der Balzheimer Grundschule (keine
Hausaufgabenbetreuung).

Sind Sie interessiert oder haben Sie Fragen? Dann wenden Sie
sich bitte an Herrn Biirgermeister Hartleitner (Tel.: 9578-10)
oder Frau Kircher (Tel.: 9578-12).

Verkaufswagen am Dorfplatz

Mittwoch: 10.30 Uhr - 18.00 Uhr

14.00 Uhr - 15.30 Uhr

Braterei Mossle
Sparkasse Ulm

Donnerstag: Bauernhofmetzgerei Junginger
13.15 Uhr - 17.00 Uhr

Dolpp Feinkost & Kase
13.15 Uhr - 17.00 Uhr
Freitag: Backhaus Haussler
10.00 Uhr - 11.00 Uhr

Gemeinderat

Sitzung vom 23.05.2022
GR Kohl und Nestle fehlen entschuldigt
I.
FRAGEN DER EINWOHNER

Ein Biirger meldet sich zu Wort und kritisiert, dass seit der
Gemeinderatssitzung am 21.03.2022 noch keine Einladung zu
einem Treffen des Arbeitskreises Kindergarten ergangen ist.

BM Hartleitner nimmt die Kritik zur Kenntnis und teilt mit, dass
fiir ihn die Personaleinstellungen zundchst vorrangig waren,
eine Einladung fiir einen Termin aber in Kiirze erfolgen wird.

Ein Anwohnerehepaar aus der Miihlgasse spricht die Verkehrs-
situation dort an und beschwert sich dariiber, dass der Schwer-
lastverkehr und landwirtschaftliche Fahrzeuge immer wieder
durch ihre Wiese fahren.
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BM Hartleitner verweist auf die spatere Behandlung des Themas
unter TOP 4.

II.
STELLUNGNAHME DER GEMEINDE ZU BAUGESUCHEN
ANTRAG AUF BAUGENEHMIGUNG

Bauvorhaben: Anbringen von zwei Werbeanlagen an der Fas-
sade (Fassadenband mit Zusatz und Pylon mit integriertem
Briefkasten), Flst. Nr. 206/2, Hauptstrale 49

Bei der Gemeinde wurde der Bauantrag zum Anbringen von zwei
Werbeanlagen am Gebdude HauptstraRe 49, Unterbalzheim,
Flst.Nr. 206/2 eingereicht. Das Vorhaben liegt nicht im Gel-
tungsbereich eines Bebauungsplans und ist daher nach § 34
BauGB zu beurteilen.

Die Antragstellerin méchte am Gebdude HauptstralRe 49 ein un-
beleuchtetes Fassadenband mit Zusatz in einer GroRe von ins-
gesamt 1,6 m2 anbringen. Die Riickwand der Werbeanlage ist in
Alublech geplant, beim Schriftzug wird als Material Acrylglas in
weild (Zarge) und schwarz (Schriftspiegel) gewahlt. Als zweite
Werbeanlage mdchte die Antragstellerin an der Nordseite ein Py-
lon, 1-seitig zur Wandmontage mit Briefkastenanlage anbringen.
Es kommen dieselben Materialien wie beim Fassadenband zum
Einsatz. Beim Pylonen erfolgt eine Ausleuchtung mittels LEDs.

Die Anhdrung der Angrenzer wurde von der Gemeinde in die
Wege geleitet, ist jedoch noch nicht abgeschlossen.

Die Gemeinde Balzheim erteilt einstimmig das Einverneh-
men gem. § 36 i.V.m. § 34 BauGB. Gleichzeitig wird als
Angrenzer zugestimmt.

ITI.

VORBERATUNG DES HAUSHALTSPLANS FUR DAS
HAUSHALTSJAHR 2022
UND DES INVESTITIONSPROGRAMMS

Es werden fiir das Haushaltsjahr 2022 die Planansatze fiir den
Haushaltsplan und das Investitionsprogramm 2023-2025 vor-
beraten.

Seit der Umstellung auf die kommunale Doppik NKHR besteht
der Haushaltsplan aus einem Ergebnishaushalt und einem
Finanzhaushalt.

Im Ergebnishaushalt wird das Ergebnis 2022 mit 946.691 € ver-
anschlagt (Vorjahr: 651.006 €).

Im Finanzhaushalt ergibt sich im vorliegenden Entwurf 2022
ein Finanzmittelliberschuss in Hohe von 1.312.871 € (Vorjahr:
134.410 €).

BM Hartleitner macht darauf aufmerksam, dass im Haushalts-
plan letztes Jahr das doppelte an Gewerbesteuereinnahmen ein-
geplant war als in diesem Jahr. Die Gewerbesteuer fliet nicht
mehr so bestdndig wie in der Vergangenheit. Er teilt mit, dass
die Mallnahmen der in der letzten Sitzung erstellten Projektliste
im Investitionsprogramm mit eingeplant sind.

Herr Gabeli erldutert daraufhin verschiedene Haushaltsstellen
sowie das Investitionsprogramm.

Der Gemeinderat stimmt einstimmig den vorgelegten Zah-
len zum Ergebnis- und Finanzhaushalt sowie dem Investiti-
onsprogramm zu.

IV.
VERKEHRSSITUATION IN DER MUHLGASSE

Die Fahrbahn der Miihlgasse ist relativ schmal. Hinzu kommen
viele parkende Fahrzeuge aufgrund der dichten Bebauung, ins-
besondere ab der Einmiindung Hinterm Liel8 in Richtung Osten.
Zudem wird die Miihlgasse nach wie vor (zu) hdufig auch von
LKWs als Zufahrt ins Gewerbegebiet benutzt.

Um LKWs von einer Durchfahrt durch die Miihlgasse abzubrin-
gen, wurde in der HauptstraBe ein Hinweisschild in Richtung
Gewerbegebiet (geradeaus) angebracht. Dies war sicherlich
sinnvoll, beseitigt das Problem aber nicht vollstandig.

Im Rahmen der Beratung eines Bauvorhabens in der Miihlgasse
in der vergangenen Gemeinderatssitzung, wurde angeregt, die
Verkehrssituation in einer der ndchsten Sitzungen separat auf
die Tagesordnung zu setzen.

Im Raum steht unter anderem ein Durchfahrtsverbot fiir LKW.
Anlieger in die Wohngebiete miissen dabei jedoch zugelassen
werden. Denkbar ware auch eine Beschilderung Durchfahrtsver-
bot fiir LKW mit Zusatzschild 300 m am Dorfplatz.

Von der anderen Seite und vom Firmengeldnde der Firma Otto
ist die Beschilderung passend. Dort gibt es einen Wegweiser
Richtung Autobahn und ein LKW-Durchfahrtsverbot in die Miihl-
gasse.

Thema war in der Vergangenheit auch immer wieder, ob {ber
Parkregelungen oder bauliche MaRnahmen die Verkehrssituation
verbessert werden kann. Anwohner und Besucher in der Miihl-
gasse miissen aber irgendwo parken kdnnen. Den Griinstreifen
wegzunehmen hatte jedoch Nachteile hinsichtlich Verkehrssi-
cherheit fiir FuRganger, Wasserfiihrung und stadtebaulicher Ge-
staltung.

Das Gremium diskutiert verschiedene MaRnahmen:

1. Ergdnzendes Hinweisschild auf Gewerbegebiet mit entspre-
chendem Symbol sowie auf Firma Otto mit Logo am Dorf-
platz/Ecke Sterngasse

2. LKW-Durchfahrtsverbot iiber 7,5 t, da dies ins Navi ibertra-
gen wird (Voraussetzung: Anlieger frei bis zu den letzten
Wohnh&usern)

3. Absolutes Halteverbot im Einmiindungsbereich des von Nor-
den kommenden Feldwegs

4. Verschmalerung der Griinrabatte um 40 cm und Kennzeich-
nung der Parkplatze

5. Bitte an Firma Otto, dass diese auf ihren Lieferscheinen die
Adresse in Carl-Otto-Weg dndert. Bei diesem Punkt herrscht
sofort Einigkeit im Gremium.
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GR Maul bittet darum, bei einer eventuellen Verkehrsschau mit
der ortlichen Polizeibehdrde dabei sein zu diirfen.

GR Gerster macht darauf aufmerksam, dass bei der derzeitigen
Parkplatzsituation landwirtschaftliche Fahrzeuge es sehr schwer
haben durch die Miihlgasse zu kommen.

Es wird sodann iiber die in Frage kommenden MaRnahmen ein-
zeln abgestimmt:

Malnahme 1:

Ergdanzendes Hinweisschild auf Gewerbegebiet mit entspre-
chendem Symbol sowie auf Firma Otto mit Logo am Dorfplatz/
Ecke Sterngasse

Dies wird vom Gemeinderat einstimmig beschlossen.

MalRnahme 2:
LKW-Durchfahrtsverbot tber 7,5 t

Der Gemeinderat lehnt dies mit 3 Ja-Stimmen und 6 Gegen-
stimmen ab.

Malnahme 3:
Absolutes Halteverbot im Einmiindungsbereich des von Norden
kommenden Feldwegs

Dies wird vom Gemeinderat mit 8 Ja-Stimmen und einer
Gegenstimme beschlossen.

Malknahme 4:
Verschmdlerung der Griinrabatte um 40 cm und Kennzeichnung
der Parkplatze

Dies wird vom Gemeinderat mit 8 Ja-Stimmen und einer
Gegenstimme beschlossen.

V.
BEKANNTGABEN, ANFRAGEN, ANREGUNGEN
A) BAUGESUCH IM KENNTNISGABEVERFAHREN

BM Hartleitner informiert iiber den Bauantrag fiir den Neubau
einer Fahrzeug- und Lagerhalle mit Betriebsleiterwohnung, Flst.
Nr. 578/13, Carl-Otto-Weg 12 in Unterbalzheim.

Die Bestimmungen des Bebauungsplans werden eingehalten.

B) FLUCHTLINGE AUS DER URKRAINE

BM Hartleitner informiert, dass im ehemaligen Gasthaus Stern
drei Familien aus der Ukraine (9 Personen) untergebracht wur-
den.

C) ERHEBUNG EINFRIEDUNGEN
BM Hartleitner teilt mit, dass seitens der Gemeindeverwaltung
in den Baugebieten Wagnersacker I bis IV Erhebungen beziig-

lich unzuldssiger Einfriedungen erfolgt sind.

Er weist darauf hin, dass die Verwendung des Materials Plastik
allein keinen VerstoR darstellt und es vielmehr auf die Hohe der

Einfriedung und das Freihalten von Sichtdreiecken ankommt. Es
gelten auch nicht alle Zdune rechtlich als Einfriedungen. Hier
ist zwischen Einfriedungen (auf der Grundstiicksgrenze) und
baulichen Anlagen (weiter eingeriickt, mit gewissem Abstand
zur Grundstiicksgrenze) zu unterscheiden. Er wird in der nicht-
offentlichen Sitzung anhand konkreter Situationen noch mehr
dazu ausfiihren.

D) swu2go

GR Colsmann bittet darum, nachdem das Elektrofahrzeug in Un-
terbalzheim oft gebucht und nicht verfiigbar ist, bei der SWU
nachzufragen, ob Oberbalzheim auch eine Ladesdule und ein
Fahrzeug bekommen kann.

BM Hartleitner macht darauf aufmerksam, dass bei der Eroff-
nung die Vertreter der SWU bereits darauf hingewiesen haben,
dass noch eine Vielzahl anderer Gemeinden abzuarbeiten sind
und die SWU zuerst einmal beobachten wird, wie viele Nutzer in
Unterbalzheim vorhanden sind.

Er wird aber das Anliegen an die SWU weitergeben, dass der
Wunsch von Biirgerseite auch in Oberbalzheim besteht.

E) SOMMERFERIENPROGRAMM

GR Federhen teilt mit, dass die evangelische Kirchengemeinde
gerne eine Fahrt mit der Ochsle-Bahn anbieten wiirde, diese
aber sehr kostentrdchtig ist. Er soll deswegen anfragen, ob die
Gemeinde sich an den Kosten beteiligen wiirde. Seines Wissens
nach miisste es noch einen Fonds der Firma Otto geben, der
noch nicht abgerufen worden ist.

Kammerer Gabeli sagt Priifung zu.

BM Hartleitner weist darauf hin, dass alle Vereine und Organi-
sationen gleich zu behandeln sind. Angebote im Rahmen des
Ferienprogramms sollten von den Organisatoren grundsatzlich
so kalkuliert werden, dass die Kosten tber den Teilnehmerbei-
trag gedeckt sind.

F) RATTENPLAGE

GR Maul fragt, ob die Rattenplage, die es in einigen Stral3en in
Ober- und Unterbalzheim gab, beseitigt ist.

BM Hartleitner teilt mit, dass ein Schadlingsbekampfer unmit-
telbar nach Bekanntwerden der Problematik beauftragt wurde.

GR Gerster teilt mit, dass Koder inzwischen ausgelegt wurden.

‘i Gliickwiinsche

Gliickwiinsche

Jubilar ALTER Altersjubildaumstag
Gerhard Baur 95 20.07.2022

Wilhelm Kimmle 75 21.07.2022

Georg Wegmann 75 27.07.2022

Rosa Baur 75 31.07.2022



24. Juni 2022/Nr. 25

BALZHEIM

BURGERSERVICE

Gemeinde Balzheim, Am Dorfplatz 8
Telefon 07347-9578-0,

Telefax 07347-9578-16

E-Mail info@gemeinde.balzheim.de
Internet www.balzheim.de

Die Telefonzentrale ist aktuell in der Regel besetzt:
vormittags
Mo.-Fr. 8.30 - 12.00 Uhr

nachmittags
Mo.,Di. u. Do. 14.00 - 16.00 Uhr
Mi 15.00 Uhr - 18.30 Uhr

Die telefonische Erreichbarkeit der einzelnen Mitarbeiter
kann abweichen.

Bankverbindungen

Sparkasse Ulm BIC SOLADES1ULM
IBAN DE27 6305 0000 0002 7001 57

Donau-Iller Bank eG BIC GENODES1EHI

IBAN DE97 6309 1010 0061 0430 01

Recyclinghof Carl-Otto-Weg 16,
Industriegebiet Unterbalzheim

Grundschule Balzheim

Am Sportplatz 3
Telefon 07347-9585-0
E-Mail Grundschule@balzheim.schule.bwl.de

Kindergarten Unterbalzheim

Hermannstral3e 8

Telefon 07347-3643

E-Mail Kiga-Unterbalzheim@gmx.de

Kinderkrippe Unterbalzheim

UhlandstraRe 3

Telefon 07347-9200129

E-Mail Kinderkrippe-Balzheim@gmx.de
Kindergarten Oberbalzheim

Memminger StraRe 2

Telefon 07347-2232

E-Mail kiga@oberbalzheim.de
Notrufnummern

Polizei 110

Rettungs- und Feuerwehrleitstelle Notruf 112
Medizinischer Notfalldienst 116 117
Kinderdrztlicher Notdienst 0180 -1929343
Zahndrztliche Notdienstansage

Alb-Donau-Kreis 01805-911601
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NAK GmbH & Co. KG
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NOTDIENSTE

Arztlicher Notdienst

Zentraler Anlaufpunkt fiir die Patienteninformation ist die Ret-
tungsleitstelle Biberach, Telefon 116 117. Dort wird der Anru-
fer an die Notdienstpraxis, Sana-Klinik Biberach, Ziegelhaus-
stralRe 50, 88400 Biberach, oder den mobilen Dienst vermittelt.

Arztliche Bereitschaft in der Sana-Klinik Biberach:
Samstag, Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr

Der arztliche Bereitschaftsdienst ist nicht zu verwechseln mit
dem Rettungsdienst, der in lebensbedrohlichen Fillen Hilfe lei-
stet. Bei Notféllen, zum Beispiel Ohnmacht, Herzinfarkt, akuten
Blutungen oder Vergiftungen, alarmieren Sie bitte sofort den
Rettungsdienst unter der Notrufnummer 112.

Arztlicher Notdienst fiir Kinder und Jugendliche:
Zentrale bundesweite Rufnummer: 116117 (Anruf ist kostenlos).

APOTHEKEN:
24.06.2022 Die Apotheke am Bahnhof Illertissen
Gustav-Stresemann-Str. 1,
Tel.: 07303 - 4 39 04
25.06.2022 Sonnen-Apotheke Vohringen
Ulmer Str. 6, Tel.: 07306 - 3 11 22
26.06.2022 Apotheke am Ring Vohringen
Industriestr. 28, Tel.: 07306 - 92 62 80
27.06.2022 Baren-Apotheke Dietenheim
Brennerstr. 1, Tel.: 07347 - 9 58 36 20
28.06.2022 Markt-Apotheke Altenstadt
Hindenburgstr. 5, Tel.: 08337 - 72 40
29.06.2022 Sonnen-Apotheke Vohringen
Ulmer Str. 6, Tel.: 07306 - 3 11 22
30.06.2022 Baren-Apotheke Dietenheim
Brennerstr. 1, Tel.: 07347 - 9 58 36 20
01.07.2022 Iller-Apotheke Illertissen

Hauptstr. 24, Tel.: 07303 - 72 33

Die Dienstbereitschaft beginnt jeweils um 08.00 Uhr friih und
endet einen Tag spdter um diese Zeit. Infos auch unter: 0800
0022833 (kostenfreie Rufnummer Festnetz) und 22833 (von
Mobilnetzen max. 69 ct./Min) Homepage fiir Apothekennot-
dienste: www.aponet.de
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Katholische Sozialstation ,Iller-Weihung”
Illertisser StraRe 3

89165 Dietenheim

Tel.: 07347 / 92 01 24

Fax: 07347 / 92 01 75

e-mail: info@sozialstation-iller-weihung.de
homepage: www.sozialstation-iller-weihung.de

Kranken- und Altenpflege, Familienpflege, Hauswirtschaftliche
Versorgung

Organisierte Nachbarschaftshilfe, Mobiler Sozialer Hilfsdienst,
Essen auf Radern, Hospizarbeit, Tagespflege

Dienststunden Biiro Dietenheim
Dienstag
Freitag

14:30 - 17.30 Uhr
9:00 - 12.00 Uhr

Dienststunden der Geschafts- und Einsatzstelle Illerrieden,
Dorndorfer Str. 1
Montag - Donnerstag
Freitag

8:30 - 16:30 Uhr
8:30 - 15:00 Uhr

oder nach telefonischer Vereinbarung.
Telefonisch sind wir rund um die Uhr, auch an Wochenenden
und an Feiertagen, unter 07306/9600-0 erreichbar.

{ HOSPIZGRUPPE

lller-Weihung

Ambulante Hospizgruppe Iller-Weihung
SchulstralRe 21, 89165 Regglisweiler

Offentliche Sprechzeiten:
Montag und Mittwoch jeweils von 9 - 12 Uhr oder nach telefo-
nischer Vereinbarung

Trotz anhaltender Coronakrise stehen wir Ihnen gerne weiterhin
fiir Anfragen zur Begleitung Schwerkranker und Sterbender zur
Seite. Dabei kldren wir gemeinsam mit Ihnen individuell, in
welcher Form eine Begleitung derzeit moglich ist.

Fiir eine Telefonische Beratung oder Trauerbegleitung erreichen
Sie unsere Einsatzleitung von Montag bis Freitag von 9:00 -
17:00 Uhr unter Tel: 0174/2006689 oder unter

b.mueller@sozialstation-iller-weihung.de.

Das Trauercafe” ist gedffnet jeden 2. Freitag im Mo-
nat von 15 - 17 Uhr in den Raumen der Sozialstati-
on Iller-Weihung, Dorndorfer Str. 1, 89186 Illerrie-
den.

Damit die geltenden Hygieneregeln eingehalten
werden konnen, ist die Teilnehmerzahl begrenzt.

Daher bitten wir um eine verbindliche Anmeldung, gerne per

E-Mail an u.wenisch@sozialstation-iller-weihung.de oder tele-
fonisch unter 0162-2941397

Gesprichs- § raugrcalt

Jeder Besucher muss einen vollstandigen Impfschutz oder einen
negativen Test, nicht dlter als 24 Std., nachweisen

www.hospizgruppe-iw.de

Neuer Hospizkurs startet

Die ambulante Hospizgruppe Iller-Weihung bietet einen Vor-
bereitungskurs fiir zukiinftige ehrenamtliche Hospizbeglei-
ter/innen an.

Infoabend: am 18. Juli 2022 um 19.00 im Kloster Branden-
burg/ Iller e.V. in Dietenheim-Regglisweiler, Am Schlossberg 3

Weitere Infos erhalten Sie bei:

Bettina Miiller, Einsatzleitung Hospizgruppe Iller-Weihung
b.mueller@sozialstation-iller-weihung.de
www.hospizgruppe-iw.de oder unter Tel. 0174-2006689

VOLKSHOCHSCHULE BALZHEIM

Programm im Juni und Juli

22SBA006

Nordlingen & Geopark Ries

Fromm Reisen OHG

Anreise nach Nordlingen und Fiihrung durch die mittelalter-
lichen Gassen und StralRen der ehemals Freien Reichsstadt. Sie
lernen nicht nur Deutschlands einzige vollstdndig erhaltene
und komplett begehbare Stadtmauer kennen, sondern auch das
Gerberviertel, den Marktplatz mit seinen imposanten Gebauden
uvm. Nach der Mittagspause Rundfahrt durch den Geopark Siid-
Ries. Die einzigartige Landschaft des Rieses entstand vor knapp
15 Millionen Jahren durch den Einschlag eines Meteoriten. Da-
bei wurde ein neues Gestein, der Suevit, auch Schwabenstein
genannt, geformt. Gehen Sie mit uns auf Entdeckungsreise
durch die kulturreiche Landschaft. Riickfahrt gegen 16:30 Uhr.
Exkursion

Zustiegsmdoglichkeiten: Balzheim, Dietenheim, Ulm

Montag, 27.06.2022

56,00 € Inklusive Fiihrungen

22SBA007

Gestiit Marbach & Blaubeuren mit Blautopf

Fromm Reisen OHG

Nicht nur fiir Pferdefreunde gibt es auf dem Gestiit Marbach
viel zu entdecken. Sie gehen mit den Gestiitsfiihrern in die
Stallungenund erfahren viel Wissenswertes {iber die einzelnen
Pferderassen,

die Historie und die Arbeit im Gestiit. Nach einer Mittagspause
Weiterfahrt nach Blaubeuren. Blaubeuren hat viel seines mittel-
alterlichen Erbes bewahrt: Sie sehen die schonsten Fachwerk-
hauser der Altstadt und das ehemalige Benediktinerkloster. Dort
zeigt Thnen der Gastefiihrer Kleinode wie den spatgotischen
Hochaltar, den Kreuzgang und die Brunnenkapelle. Am Blautopf
erfahren Sie alles iiber das mystische Blau, den aktuellen Stand
der Hohlenforschung und natiirlich {iber Mdrikes romantische
Schone Lau. Riickfahrt ca. 17:00 Uhr.

Exkursion

Zustiegsmdoglichkeiten: Balzheim, Dietenheim, Ulm

Freitag, 08.07.22

42,00 € Inklusive Fiihrungen
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Online Angebote
(Bitte geben Sie bei der Anmeldung unbedingt Ihre E-Mailad-
resse an.)

22SWEBO016

Together statt to go- warum gemeinsame Mahlzeiten wich-
tig sind

Antonia Heisler, Dipl. Haushaltsokonomin

Essen ist mehr als satt werden. Der Trend zum ,Snacking® riickt
feste und gemeinsame Mahlzeiten oft in den Hintergrund. Bei-
ldufiges Essen begiinstigt Ubergewicht. Gemeinsame Mahlzeiten
ohne Ablenkung starken das Zusammengehorigkeitsgefiihl und
bergen viel Schdtze fiir die Familie. Der Bedeutung und den
Chancen der Familienmahlzeiten wird nachgespiirt.

Vortrag

online

1 Termin

Mittwoch, 29.06.2022, 09:30 - 11:00 Uhr

5,00 €

Dieser Kurs ist eine Kooperation mit dem Landratsamt.

22SWEB049

Schnupperworkshop Zwergensprache/Babyzeichensprache
Brenda Schmude

Dein Baby weint und Du hast keine Ahnung, was los ist? Es wdre
so einfach, wenn es sagen kdnnte, was es will, aber es kann
noch nicht richtig sprechen?

Das muss nicht sein! Lerne die babyleichten Handzeichen der
Zwergensprache und Dein Baby kann Dir und Zukunft ganz ein-
fach mit den Handen zeigen, was es mochte.

In diesem Schnupperworkshop erfahrst Du, was es mit den
Babyzeichen auf sich hat, wie Du sie anwenden kannst und mit
welchen Zeichen Du am besten startest.

Der Workshop richtet ich an Eltern mit Kindern im Alter von 4
- 24 Monaten. Du kannst mit den Babyzeichen beginnen, wenn
Dein Baby 4-6 Monate alt ist. Wenn

Dein Baby alter ist, wird es die Zeichen auch gerne nutzen. Der
Workshop ist geeignet bis ca. zum 2. Geburtstag oder bis Dein
Kind richtig sprechen kann.

Workshop online

Donnerstag, 14.07.2022, 09:30 - 10:30 Uhr

13,00 €

Dietenheim

22SDI001

"Das lasse ich los!" Den Alltag entstressen, Lebensqualitat
gewinnen

Arnfried Stoffner, Coach fiir Burnout- und Stressberatung

Kurs

Sitzungssaal Dietenheim

KonigstralRe 61, 89165 Dietenheim

Freitag, 08.07.2022, 18:00 - 20:30 Uhr

15,00 €

Eingang Gasthaus "Rose"

Illerrieden

22SIR026
Perlwebrahmen selber herstellen und Perlweben lernen (ab
7 Jahre)

Wencke-Marit Stappen-Brioul

Workshop

Schule Illerrieden, Werkraum (Nebeneingang Siid)
GartenstralRe 58, 89186 Illerrieden

Donnerstag, 30.06.2022, 16:30 - 18:30 Uhr

12,00 €

Materialkosten (ca. 6€) werden im Kurs direkt abgerechnet.

22SIR027

Ytong-Steine bearbeiten (6 - 14 Jahre)
Wencke-Marit Stappen-Brioul

Workshop

Spielhalle Kindergarten

GartenstralRe 44, 89186 Illerrieden
Samstag, 02.07.2022, 09:00 - 12:00 Uhr
18,00 €

Bitte mitbringen:

Mundschutz, falls es sehr staubig wird.
Materialkosten (ca. 4€) werden im Kurs direkt abgerechnet.

22SIR001

Botanischer Abendspaziergang

Sybille Regina Braun, Dipl.-Biologin

Exkursion

Treffpunkt: Haus "Alte Schule", Schulgasse 1

Dienstag, 05.07.2022, 18:00 - 20:00 Uhr

9,00 €

Kinder konnen nur in Begleitung eines Erwachsenen mitgenom-
men werden.

SCHULE/KINDERGARTEN

M Zweckverband
o W Musikschule Iller-Weihung”

Veranstaltungshinweise:
Veranstaltungen_Juni/Juli

Info-Schiilervorspiel - Blechblasinstrumente

mit Schiiler:innen aus den Blechbldserklassen von Beate Frey,
Andreas Altstetter, Bernd Schubert und Michael Eberhardt.

Im Anschluss an das Vorspiel besteht die Méglichkeit zur Bera-
tung

Samstag, 25. Juni 2022 um 10.30 Uhr in Regglisweiler,
Biirgerhaus

Schiilerkonzert

mit Beitrdgen u.a. aus den Klassen von Almut Schmitt (Gitar-
re), Rosi Gold (Querflote), Rita Nakad (Violine) und Beate Frey
(Klavier/Waldhorn).

Freitag, 08. Juli 2022 um 19.00 Uhr in Dietenheim,
Gemeinschaftsschule (Aula)

Anmeldungen fiir das Schuljahr 2022/2023

Flir den Bereich der Grundstufe (Musikwerkstatt), sowie fiir das
Vokal- und Instrumentalfacherangebot der Musikschule sind ab
sofort Neuanmeldungen zum neuen Schuljahr mit Beginn Sep-
tember 2022 maglich.
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Neben Info-Videos auf unserer Homepage www.musikschule-
iller-weihung.de sind ndhere Informationen zu unseren Ange-
boten auch unter der unten angegebenen Rufnummer zu er-
halten. Zudem bietet die Musikschule unter Voranmeldung
gerne auch Informationsgesprache mit ihren Fachlehrkraf-
ten an. Anmeldeformulare und Gebiihrenordnungen liegen in
den ortlichen Rathdusern und der Geschaftsstelle der Musik-
schule aus oder kénnen von unserer Homepage heruntergeladen
werden.

Vokal- und Instrumentalfacherangebot
Stimmbildung/Gesang, Kinderchor, Jugendchor, Klavier, Kir-
chenorgel, Keyboard, Akkordeon, Veeh-Harfe, Gitarre, E-Gitarre,
E-Bass, Querflote, Blockflote, Klarinette, Fagott, Saxophon,
Trompete, Waldhorn, Posaune, Tenorhorn, Bariton, Tuba, Violi-
ne, Bratsche, Violoncello und Schlagzeug/Schlagwerk. Die Ein-
teilung erfolgt in der Reihenfolge des Eingangs.
Musikwerkstatt — Kursausschreibung Schuljahr 2022/2023

Die Friiherziehungsangebote innerhalb unserer Musikwerkstatt
sind je nach Alter der Kursteilnehmer mit namentlichen Zuord-
nungen versehen.

Klangstifte (Eltern-Kind-Gruppe) -

Einstiegsalter ab 1% Jahre

Klangmaler (Eltern-Kind-Gruppe) - Einstiegsalter ab 3 Jahre
Klangmeister (musikal. Fritherziehung) - Einstiegsalter ab 2
Jahre vor Einschulung

Bei den Eltern-Kind-Kursen kann ein Einstieg auch wahrend des
Schuljahres erfolgen. Die Anmeldung zu den Klangmeisterkursen
ist nur zu Beginn eines Schuljahres, d.h. fiir den September
2022 moglich. Die Beriicksichtigung der freien Platze richtet
sich nach der Reihenfolge der Anmeldeeingdnge.

Unsere derzeitige Planung sieht folgendes Kursangebot vor (An-
derungen vorbehalten):

Klangstifte (Altersgruppe ab 1% Jahre - wochentlich 45-mini-

tig/Ferien ausgenommen)

e Unterkirchberg (Gemeindehalle), Dienstag, 15.30 Uhr,
Kursleitung: Martina Egle

Klangmaler (Altersgruppe ab 3 Jahre - wdchentlich 45-mini-

tig/Ferien ausgenommen)

e Schniirpflingen (Mehrzweckgebédude), Montag, 16.10 Uhr,
Kursleitung: Martina Egle

¢ Unterkirchberg (Gemeindehalle), Dienstag, 16.20 Uhr,
Kursleitung: Martina Egle

Klangmeister (Altersgruppe ab 2 Jahre vor der Einschulung -

wochentlich 60-miniitig/Ferien ausgenommen)

¢ Dietenheim (Vereinsheim), Montag, 14.00 Uhr,
Kursleitung: Heike Kohler

e Schniirpflingen (Mehrzweckgebédude), Montag, 15.00 Uhr,
Kursleitung: Martina Egle

¢ Hiittisheim (Kulturstadel), Dienstag, 13.30 Uhr, Kurslei-
tung: Heike Kohler

e Oberkirchberg (Kindergarten), Mittwoch, 13.00 Uhr, Kurs-
leitung: Heike Kdhler

e Unterkirchberg (Gemeindehalle), Mittwoch, 16.30 Uhr,
Kursleitung: Martina Egle

e Staig (Mittelpunkt), Donnerstag, 16.10 Uhr, Kursleitung:
Martina Egle

Die Mindestteilnehmerzahl fiir das Zustandekommen eines
Kurses betragt 7 Kinder.

Zweckverband

Geschaftszeiten: Mo. - Fr. 9.00 Uhr - 12.00 Uhr
»Musikschule Iller-Weihung« Do.  16.00 Uhr - 18.00 Uhr
SchloRstralRe 4
89171 Illerkirchberg

Tel. 07346-923030

Fax 07346-9230329
Verbandsvorsitzender:

BM Christopher Eh

Musikschulleiter: Michael Eberhardt M.A.
Sekretariat: Heike Maunz

E-mail: musikschule@iller-weihung.de
www.musikschule-iller-weihung.de

e

__ Zweckverband
“«* »Musikschule lller-Weihung«

_ /«:irf"

INFO-SCHULERVORSPIEL

Blechblasinstrumente
25.-J6ni 2022, 10.30 Uhr - Regglisweiler, Birgerhau
- Eintritt frei -

- Veranstaltungen -

Schulerkonzert
08. Juli 2022, 19.00 Uhr

Dietenheim, Gemeinschaftsschule
- Eintritt frei -

Neu-Anmeldungen
fur das Schuljahr 2022/2023 moglich

nahere Informationen unter

www.musikschule-iller-weihung.de

eEnBW

Mitgliedsgemeinden: Balzheim, Dietenheim, Hittisheim, lllerkirchberg, lllerrieden, Schniirpflingen, Staig

Informationen - der erste Schritt,
um mitreden zu kdnnen.

Ihr Amtsblatt halt Sie

auf dem Laufenden.

NAK
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STIFTUNG OBERBALZHEIM
Stiftung Oberbalzheim
& A>/ Imre Freiherr von Palmsche Stiftung

Kinderkino der Stiftung Oberbalzheim
Quatsch und die Nasenbarbande

Das Leben der Kinder von Bollersdorf konnte so schdn sein,
wenn der Ort wegen seiner Durchschnittlichkeit nicht fiir die
Konsumforschung entdeckt worden ware. Doch wéahrend die El-
tern begeistert Produkte testen, haben die Kinder Rieke, Max,
Lene, Paul, Suse und Ben schnell die Nase voll. Gemeinsam mit
dem pfiffigen Nasenbaren Quatsch liefern sie den Beweis: Bol-
lersdorf ist alles andere als durchschnittlich!

Die Stiftung Oberbalzheim ladt alle Kinder am

Montag, 27. Juni 2022 um 15 Uhr
zum Kinderkino in die Stiftungshalle ein.

In Zusammenarbeit mit dem Landratsamt Alb-Donau-Kreis sind
alle ganz herzlich eingeladen auf der Grof3bildleinwand der Stif-

tungshalle das ,Quatsch und die Nasenbarbande” zu erleben.

Der Eintritt ist frei, die Altersfreigabe ist ab 0 Jahre. Popcorn
und Getrdnke sind vorhanden.

Wir bitten alle Kinder ein Sitzkissen mitzubringen.
Auch Eltern, GroReltern usw., alle sind willkommen.

Stiftung Oberbalzheim

B DB D

KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Evangelische Kirchengemeinde Balzheim

Unterbalzhelmer Mauritius- K1rche

Oberbalzhelmer Dre1falt1gke1ts Klrche

Gottesdienste
2. Sonntag nach Trinitatis, 26. Juni 2022

Leitbild: Die Einladung

Wochenspruch: Christus spricht: Kommt her zu mir, alle, die Ihr
milhselig und beladen seid; ich will euch erquicken.
(Matthdus-Evangelium 11,28)

9.00 Uhr Predigtgottesdienst in der Mauritius-Kirche
Unterbalzheim
(Pfarrerin Ebisch)

Wochenveranstaltungen

Donnerstag, 23. Juni 2022

19.00 Uhr  Elternabend fiir die neuen Konfirmandeneltern in
der Mauritius-Kirche Unterbalzheim
20.00 Uhr  Sitzung des Kirchengemeinderats im

Hans-Ehinger-Haus

Danke

Ein herzliches Dankeschon und ,Vergelt's GOTT!” sagen wir fiir
folgende Spenden:

Fiir die Glocken der Mauritius-Kirche 20 €.
Fiir die Mauritius-Kirche 30 €.

Das Opfer des Gottesdienstes am Sonntag Trinitatis (12. Juni)
ergab 128,30 €.

Die Kollekte des Gottesdienstes am 1. Sonntag nach Trinitatis
(19. Juni) erbrachte 352,27 €.

Gott segne die Geber und die Verwendung der Gaben.

Am 20. Juni 2022 ist Frau Anna Gertrud Lang aus Sinningen,
FloRerweg 8 im Alter von 96 Jahren verstorben.

Die Beerdigung findet am Freitag 24. Juni 2022 um 14 Uhr auf
dem Friedhof in Sinningen statt.

Den trauernden Angehorigen gilt unsere Anteilnahme.
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Stundenschlag Mauritiuskirche

Vielen Unterbalzheimern ist schon aufgefallen, dass der Stun-
denschlag der

Mauritiuskirche nicht richtig funktioniert. Deshalb miissen an
der Glocke

Nachzieh- und Einstellungsarbeiten vollzogen werden, so dass
der

Stundenschlag bis auf Weiteres leider ausbleiben muss - min-
destens zwei

Wochen.
Einladung
zur Sitzung des Kirchengemeinderates
am Donnerstag, den 23. Juni 2022
Beginn um 20 Uhr im Hans-Ehinger-Haus
*kkkk*
Tagesordnung - 6ffentlicher Teil

1. BegriiBung und Besinnung
2. Protokoll vom 19. Mai 2022 - 6ffentlicher Teil -
3. Kirchenarchiv
4. Informationen aus der Kirchenpflege (u.a. Orgelsanierung

Oberbalzheim, Geldut Mauritiuskirche Nachzieh- und Ein-

stellungsarbeiten)
5. Beschliisse aus der Kirchenpflege (u.a. Haushaltsplan und

Steuerbeschluss)
6. Erntebittgottesdienst 3. Juli
7. Pfarrgartenhiitte (Stand der Arbeiten und Spenden)
8. Bericht von der Bezirkssynode
9. Bericht von der Bauberatung

10. Bericht von der Partnergemeinde Arriach
11.Sonstiges (Kinderbibeltage, Jubelkonfirmation)

Konfirmation 2022

Am Sonntag Rogate 22. Mai 2022 wurden 10 junge
Gemeindeglieder in der Dreifaltigkeits-Kirche
Oberbalzheim konfirmiert.

Vordere Reihe von links: Vanessa Pussel, Sophie Schafer, Lisa
Schafer, Tiara Walcher, Elina Schliiter.

Mittlere Reihe von links: Alexander Walcher, Eric Pimenidis, An-
gelina Erk, Julian Motz.

Hintere Reihe von links: Harald Kachler (Vorsitzender des KGR),
Pfarrer Dr. Ilic, Fabian Klar.

Kindergottesdienste Juli 2022:

3. Juli, 10:30 Uhr, Erntebittsonntag: Kindergottesdienst im
Schlossweihergarten, Oberbalzheim, parallel zum Hauptgottes-
dienst.

31. Juli, 9:30 Uhr: Kindergottesdienst und Feier zum Ende des
Schuljahres im Schlossweihergarten, parallel zum Hauptgottes-
dienst.

Thema: Geht mit Gottes Segen in die Ferien.

Wir freuen uns auf Eure Teilnahme!
Das Kinderkirchenteam

Elternabend fiir die neuen Konfirmandeneltern

Der erste Elternabend fiir die neuen Konfirmandeneltern findet
am 23. Juni 2022 um 19 Uhr in der Mauritius-Kirche statt.

Es sind an diesem Abend auch Eltern willkommen, die noch ihr
Kind zum Konfirmandenunterricht anmelden mdchten.

Offnungszeiten des Pfarramts
Montags von 14-16 Uhr
Freitags von 8-11 Uhr

Evangelisches Pfarramt Balzheim
Pfarrer Dr. Luka Ili¢

HauptstralRe 8 - 88481 Balzheim

Tel. 073 47 / 22 18

Fax. 0 73 47 / 95 87 85

E-Mail: Pfarramt.Balzheim@elkw.de
Internet: www.balzheim-evangelisch.de

Wochenveranstaltungen EC-Jugend

Freitag, 24. Juni 2022
17.30 Uhr -19.00 Uhr Bubenjungschar im Hans-Ehinger-Haus

Freitag, 24. Juni 2022
20.00 Uhr - 22.00 Uhr Teenkreis im Hans-Ehinger-Haus

Samstag, 25. Juni 2022
20.00 Uhr EC-Jugendbund im Hans-Ehinger-Haus

Mittwoch, 29. Juni 2022
18.00 Uhr - 19.30 Uhr Madchenjungschar im Hans-Ehinger-
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Liebenzeller Gemeinschaft

Liebenzeller Gemeinschaft
Sonntag, 26. Juni, 18.00 Uhr: Gottesdienst im Hans-Ehinger-
Haus

Donnerstag, 30. Juni, 20.00 Uhr: Hauskreis, Info bei C. Weg-
mann, Tel. 7254

Kirchliche Mitteilungen der
Katholischen Kirchengemeinde St. Martinus

Wieder ein anderer sagte: Ich will
dir nachfolgen, Herr. Zuvor aber lass
mich Abschied nehmen von denen,
die in meinem Hause sind. Jesus er-
widerte ihm: Keiner, der die Hand an
den Pflug gelegt hat und nochmals
zurlickblickt, taugt fiir das Reich
Gottes.

26. Juni
13. Sonntag
im Jahreskreis C

Namenstage:

25.06. Wilhelm, Eleonore, Dorothea
26.06. Johannes, Josemaria, Vigilius
27.06. Carill, Hemma, Emma, Daniel
28.06. Irendus, Ekkehard, Paul

29.06. Judith, Gero, Beata

30.06. Otto, Erentrud, Erna, Bertram
01.07. Dietrich, Aaron, Hechard, Eckart

Gottesdienste St. Martinus Dietenheim
mit Ober- und Unterbalzheim

Freitag, 24. Juni
18.30 Uhr  Rosenkranz
19.00 Uhr  Eucharistiefeier (Hariolf Schneider)

Samstag, 25. Juni
10.00 Uhr  Firmung mit Offizial Thomas WeilRhaar

Sonntag, 26. Juni
8.45 Uhr Eucharistiefeier
10.30 Uhr  Tauffeier Samu Zucktriegel

Montag, 27. Juni
18.00 Uhr  Polnischer Rosenkranz in der Anna-Kapelle

Mittwoch, 29. Juni
7.30 Uhr Schiilerwortgottesdienst

Freitag, 01. Juli - Herz-Jesu-Freitag

10.30 Uhr Krankenkommunion im Seniorenzentrum
18.30 Uhr  Anbetung um geistliche Berufe
19.00 Uhr Eucharistiefeier

Samstag, 02. Juli
18.30 Uhr  Eucharistiefeier (Edith Bastian) mit Aufnahme
der neuen Minis

Sonntag, 03. Juli
keine Eucharistiefeier

Beichtgelegenheit:
Sa, 02.07, 18.00 Uhr
jederzeit nach Vereinbarung

Gestorben ist aus unserer Gemeinde

Nikolaus Schuld
Der Herr schenke ihm den ewigen Frieden.
Den trauernden Angehdrigen gilt unsere Anteilnahme

Gottesdienste in der Seelsorgeeinheit

Sa, 25.06, 15.00 Uhr
So, 26.06, 8.45 Uhr

So, 26.06, 10.15 Uhr
So, 26.06, 10.15 Uhr
Mi, 29.06, 18.00 Uhr

Firmung in Illerrieden
Eucharistiefeier in Dorndorf
Patrozinium in Regglisweiler
Eucharistiefeier in Illerrieden
Rosenkranz, 18.30 Uhr Eucharistiefeier
in Wangen

Do, 30.06, 18.30 Uhr Eucharistiefeier Illerrieden

Kloster Brandenburg

Unsere Gottesdienste und Gebetszeiten in der Klosterkirche
sind wie folgt 6ffentlich zuganglich.

Gottesdienste tdglich ~ 07:15 Uhr
Anbetung ab 15:00 Uhr
Rosenkranz 17:00 Uhr
Vesper 17:30 Uhr

Wenn Sie Fragen haben, dann rufen Sie uns gerne an. Telefon:
07347/955-0. Herzlich willkommen!

Pflegeheim St. Maria

Es finden derzeit keine 6ffentlichen Eucharistiefeiern statt.

Informationen - Dietenheim

Firmgottesdienst am 25. Juni

Am Samstag, 25.06.22 um 10.00 Uhr feiern wir in der St.
Martinus-Kirche das Sakrament der Firmung. 22 Firmberwer-
berinnen und Firmbewerber aus Dietenheim, Balzheim und
Regglisweiler haben sich in den letzten Wochen in ihren Grup-
pen, Gottesdiensten und Aktionen mit ihrem Glauben und
dem Leben als Christ/in auseinandergesetzt. Nun wird ihnen
das Sakrament der Firmung gespendet. Am Samstag, 25.06.22,
diirfen wir zur Firmspendung Domkapitular Thomas WeiRhaar
begriiRen. Nach der Firmung gibt es die Mdglichkeit zur Begeg-
nung beim Stehempfang. Zu diesem frohen Anlass ganz herz-
liche Einladung! PR Horst Kdstner
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Seniorengeburtstage
Ab Montag, 27. Juni 2022 konnen die Geburtstagsbriefe fiirs 3.
Quartal im Pfarrbiiro abgeholt werden.

Dank fiir Fronleichnam

Dieses Jahr konnte endlich wieder eine Fronleichnamsprozes-

sion stattfinden. Wir danken allen, die den Festgottesdienst

mitgefeiert haben und die im Anschlu} die Prozession mitge-

gangen sind. Ein ganz herzliches DANKE:

¢ den Minis, der Mesnerin, dem Kirchenchor, dem Organisten,
den Lektoren und Eucharistiehelfern, sowie den Erstkommu-
nionkindern

¢ den fleiligen Helfern, die so schone Blumenteppiche ent-
worfen und kreiert und die Altdre hergerichtet haben

¢ den MusikerInnen der Stadtkapelle und der Biirgerwehr und
den Himmel- und Fahnentrdgern

e der Feuerwehr und den Ordnern fiir die Sicherung des Pro-
zessionsweges

e den Anwohnern, die ihre Hduser am Prozessionsweg
geschmiickt haben

e und allen, die wir jetzt vielleicht nicht genannt haben.

Informationen aus der Seelsorgeeinheit

Firmgottesdienst am 25. Juni in Illerrieden

Am Samstag, 25.06.22 um 15.00 Uhr feiern wir in der
Heilig-Kreuz-Kirche Illerrieden das Sakrament der Firmung.
22 Firmberwerberinnen und Firmbewerber aus Illerrieden, Wan-
gen und Dorndorf haben sich in den letzten Wochen in ihren
Gruppen, Gottesdiensten und Aktionen mit ihrem Glauben und
dem Leben als Christ/in auseinandergesetzt. Nun wird ihnen
das Sakrament der Firmung gespendet. Am Samstag, 25.06.22,
diirfen wir zur Firmspendung Domkapitular Thomas WeiRhaar
begriiBen. Zu diesem frohen Anlass ganz herzliche Einladung!
PR Horst Kostner

Mundkommunion

Noch beschaftigt uns Corona - aus diesem Grund wird noch
keine Mundkommunion stattfinden. Wir bitten um Ihr Verstdnd-
nis.

ﬁOSPIZGRUPPE

Ambulante Hospizgruppe Iller-Weihung
Schulstr. 21, 89165 Regglisweiler

Offentliche Sprechzeiten:
Montag und Mittwoch jeweils von 9-12 Uhr oder nach
Telefonischer Vereinbarung.

Fiir telefonische Beratung und Trauerbegleitung erreichen Sie
unsere Einsatzleitung montags bis freitags von 9-17 Uhr unter
Tel. 0174-2006689 oder b.mueller@sozialstation-iller-weihung.de
Das Trauercafé ist gedffnet jeden 2. Freitag im Monat von 15.00
-17.00 Uhr in den Rdumen der Sozialstation Iller-Weihung,
Dorndorferstr. 1, 89186 Illerrieden

Wir bitten um eine verbindliche Anmeldung, gerne per
E-Mail: b.mueller@sozialstation-iller-weihung.de oder
Telefonisch: 0174-2006689

Jeder Besucher muss einen negativen Corona Test,
nicht alter als 24 Std., nachweisen.

Neuer Hospizkurs startet

{ HOSPIZGRUPPE
[ller-Weihung

Die ambulante Hospizgruppe Iller-Weihung bietet einen Vor-
bereitungskurs fiir zukiinftige ehrenamtliche Hospizbegleiter/
innen an.

Infoabend: am 18. Juli 2022 um 19.00 im Kloster Brandenburg/
Iller e.V. in Dietenheim-Regglisweiler, Am Schlossberg 3
Weitere Infos erhalten Sie bei:

Bettina Miiller, Einsatzleitung Hospizgruppe Iller-Weihung,
b.mueller@sozialstation-iller-weihung.de, www.hospizgruppe-
iw.de oder unter Tel. 0174-2006689

Jubildumskonzert ,50 Jahre Kirchweihe”

mit Trompeten und Orgel in der kath. Pfarrkirche Heilig
Kreuz in Illerrieden

Freitag, 8. Juli 2022, 20.00 Uhr

Das Ensemble ,,Die Biberacher Bachtrompeten” und der Organist
KMD Mathias Wolf laden am Freitag, 8. Juli 2022 um 20.00 Uhr zum
Konzert mit festlichen Trompeten- und Orgelkldangen anldsslich
50 Jahre Kirchweihe in die Heilig Kreuz Kirche nach Illerrieden
ein.

Die Musiker konzertieren mit glanzvollen Trompetenkonzerten
der Meister Handel, Vejvanovsky und Vivaldi. Der stilistische
Bogen spannt sich von der Barockzeit, mit dem beriihmten
Doppelkonzert von Antonio Vivaldi, bis hin zur Gegenwart, mit
Ausziigen aus dem Musical ,Phantom der Oper”. Natiirlich haben
die vier Vollblutmusiker auch an die Freunde romantischer Musik
gedacht, u.a. erklingt das ,Ave Maria” von Anton Bruckner.

Das Ensemble, ,Die Biberacher Bachtrompeten” besteht aus den
drei Trompetern Michael Bischof, Timo Bossler und Hans Mohr.
Alle drei sind vielbeschaftigte Musiker und als Lehrer fiir Trom-
pete an stadtischen Musikschulen in der Region tatig. Zu ihnen
gesellt sich der renommierte Kirchenmusiker Mathias Wolf aus
Bad Schussenried. Er wird festliche Orgelwerke von Johann Seb.
Bach und Kompositionen aus eigener Feder zu Gehor bringen.
So diirfen die Zuhorer auf ein besonderes Konzerterlebnis mit
den koniglichen Instrumenten Trompeten und Orgel gespannt
sein. Der Eintritt ist frei, um Spenden wird gebeten!

Safe the date

Am Montag, 11. Juli 2022 findet um 19 Uhr im Gemeindehaus
ein besonderer Vortrag statt: ,Jesus saves” - ,Jesus rettet” Ein
Zeugnis von Kaplan Marco Leonhart

Marco Leonhart aus Illertissen erzahlt von seinem Berufungs-
weg: vom Polizisten zum Priester. Egal, wie alt du bist - egal,
wie sehr du im Glauben stehst - dieser Abend wird dich begei-
stern!
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Hungerkatastrophe in Ostafrika

Allein am Horn von Afrika - in Athiopien, Eritrea, Somalia,
der Siidsudan und Kenia - leiden 28 Millionen Menschen akut
an Hunger. Ihr Leben ist bedroht. Eine jahrelange Diirre hat
sich bleiern iiber die Region gelegt und dafiir gesorgt, dass
Oberflichengewdsser verdunstet und Brunnen ausgetrocknet
sind.

Auf den Feldern der Bauern wdchst nichts mehr, die Weiden
der Viehbauern sind langst kahl und das Gras ist verdorrt. Hun-
derttausende Tiere - Ziegen, Schafe, Rinder, selbst Kamele -
sind der Trockenheit erlegen. Doch damit sind auch die Ein-
kommensgrundlagen der Menschen vernichtet. Sie kdmpfen nun
ums Uberleben.

.Die grofite Katastrophe ist das Vergessen”

Caritas international und Diakonie Katastrophenhilfe lenken
mit ihrer diesjdhrigen Sommeraktion ,Die groRte Katastrophe
ist das Vergessen” die Aufmerksamkeit auf die Hungersnot in
Ostafrika. Die beiden Hilfswerke rufen dazu auf, die Menschen
dort nicht zu vergessen und ihr Uberleben zu sichern. Dafiir
brauchen wir Ihre Hilfe, Ihre Solidaritét.

Spendenkonto:

Caritas international

Bank fiir Sozialwirtschaft Karlsruhe
IBAN: DE88 6602 0500 0202 0202 02
BIC: BFSWDE33KRL

Stichwort: Hunger Ostafrika CY01157

Zum Schmunzeln

»Was machst du denn da?” - ,Fernsehen
LUnd warum lernst du nicht?” - ,Ein guter Krieger weil3, wann
eine Schlacht verloren ist!”

14

Johannesfest in Regglisweiler

endlich wieder soweit - nach zwei Jahren Pandemie bedingter
Pause ladt doe Kirchengemeinde St. Johannes alle ganz herz-
lich zum Johannesfest ein. Wie schon angekiindigt findet es am
Sonntag, den 26. Juni statt, bei gutem Wetter auf dem Kirch-
platz, bei schlechtem im Biirgerhaus. Der Tag beginnt mit dem
Festgottesdienst um 10.15 Uhr in der Johanneskirche. Danach
konnen sich die Gaste bei einem guten Mittagessen stadrken.
Zur Auswahl gibt es Braten mit Spdtzle, SofRe und Salat, ein
vegetarisches Gemiise-Couscous, rote Grill- oder Currywurst, so-
wie Pommes. Selbstverstandlich werden neben kalten Getranken
auch Kaffee und Kuchen angeboten. Fiir die musikalische Unter-
haltung sorgen in bewdhrter Weise die “Holzstockmusikanten”.
Um die Mittagszeit erfreuen uns einige Kinder aus dem Kinder-
garten mit einer Darbietung. Fiir alle Kinder ist auch eine Spiel-
stralRe aufgebaut. AuRerdem besteht wieder die Moglichkeit,
sich am Biichertisch des Orgelfdrderkreises mit neuem Lesestoff
zu versorgen. Auch unser Missionsstrickkreis bietet seine scho-
nen Handarbeiten, sowie Waren aus dem fairen Welthandel an.
Es lohnt sich also auf jeden Fall vorbeizukommen!

Informationen aus dem Dekanat

Ignatianische Impulse in der Kirche St. Florian in
Harthausen

Anldsslich der Seligsprechung von Philipp Jeningen SJ am
16. Juli in Ellwangen widmen sich die Ignatianischen Impulse
2022 seinem Wirken. Jeningen wurde 1642 in Eichstdtt gebo-
ren, wirkte ab 1680 in Ellwangen am Schonenberg sowie als
Volksmissionar und wird seit seinem Tod 1704 als ,der gute
Pater Philipp” didzesanweit verehrt. Am Dienstag, 28. Juni,
19.00 Uhr spricht Dr. Wolfgang Steffel in der Kirche St. Florian
in Harthausen nahe Ulm-S&flingen zum Thema ,Philipp Jenin-
gen, ein begnadeter Mystiker: Wie wir Gottes Liebe von innen
her verspiiren kdnnen” Ignatius sagt: ,Nicht das Vielwissen
sattigt und befriedigt die Seele, sondern das Verspiiren und Ver-
kosten der Dinge von innen her.” Dieses Verspiiren weitet sich
ins Herz hinein und zugleich in einen anderen Bereich hinaus,
aus dem Bilder vor die inneren Augen treten. Visiondr in die-
sem Sinne war auch Jeningen. Ein Altarbild in Harthausen zeigt
passend den Ignatius, wie er in einer Kapelle bei der Erhebung
des Leibes Christi in der Eucharistie helle Strahlen von oben
herab wahrnahm. Man kann die einstiindige Besinnung auch
am Telefon tiber 0211-4911111, Konferenznummer 822784# und
Konferenz-Pin 89046 mitverfolgen.

Meditationsbuch zu Pater Philipp Jeningen

Zur Einstimmung auf die Seligsprechung Philipp Jeningens
am 16. Juli in Ellwangen hat die geistliche Bewegung ,action
spurensuche” ein 172seitiges Meditationsbuch herausgebracht.
Im ersten Teil findet sich eine Lebensbeschreibung, die zuerst
Jeningens Stationen vom Geburtsort Eichstatt {iber Landsberg,
Mindelheim, Ingolstadt und Dillingen nach Ellwangen nach-
zeichnet und dann einen exemplarischen Weg an seiner Sei-
te von Raustetten am Rande des Nordlinger Rieses bis nach
Rosenberg geht. Fiir alle Tage bis zur Seligsprechung folgen
dann Gebete, Anregungen und Impulsfragen zur Vertiefung von
Glaube, Hoffnung, Liebe und Demut. Dekanatsreferent Dr. Wolf-
gang Steffel spricht am Mittwoch, 29. Juni, 20.00 online und
am Donnerstag, 30. Juni, 19.30 Uhr im Bischof-Sproll-Haus in
Ulm, Olgastr. 137 in Prdsenz iiber die Hoffnung im Leben Jenin-
gens. Das Meditationsbuch kann kostenlos beim katholischen
Dekanat, Tel.: 0731/9206010, E-Mail: dekanat.eu@drs.de ange-
fordert werden. Dort gibt es auch einen Link zum Online-Abend.

Offnungszeiten & Ansprechpartner

Offnungszeiten im Pfarrbiiro Dietenheim:
Pfarrbiiro Dietenheim

Kdnigstralle 88

Tel.: 07347 7430 Fax: 07347 921022
E-Mail: StMartinus.Dietenheim@drs.de
https://se-dietenheim-illerrieden.drs.de
Pfarrbiiro Illerrieden

Pfarrer-Braig-Str. 4, 89186 Illerrieden
Tel.: 07306 3400256, Fax 07306 3400459
E-Mail: hlkreuz.illerrieden@drs.de

Pf. Arulraj Antony:

Pfarrer-Braig-Str. 4 89186 Illerrieden
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Tel: 07306 3400488 oder 01525 9219750
E-Mail: arulraj.antony@drs.de

Horst Kostner Pastoralreferent:

Tel.: 07306 3400314 oder 01525 9219756
(Dienstag: 09.00 - 12.30 Uhr)

E-Mail: Horst.Koestner@drs.de

Theresia Kostner Pastoralreferentin:

07347 920260 oder 01525 9219757

(Mo 08.30-11.30 Uhr, Di + Do 09.00-12.00 Uhr)
E-Mail: Theresia.Koestner@drs.de

Michaela Heger Gemeindereferentin:

Tel. 07347 920980 oder 01525 9219758

E-Mail: Michaela.Heger@drs.de
Notfallnummer bei Wunsch zur Krankensalbung:
Tel. 07306 3400488 oder 01525 9219750
Montag  9.00 - 11.00 15.00 - 16.30 Uhr
Dienstag 9.00 - 11.00 nachm. geschlossen
Mittwoch 9.00 - 11.00 15.00 - 16.30 Uhr
Donnerstag  9.00 - 11.00 nachm. geschlossen
Freitaggeschlossen

jederzeit nach Vereinbarung

Bankverbindung der Kirchengemeinde fiir Spenden oder
Kollekten:

Katholische Kirchenpflege Dietenheim -

DE28 6305 0000 0002 7014 00

Katholische Kirchenpflege Regglisweiler -

DE56 6305 0000 0002 7053 58

Spendenkonten:

Spenden Projekt Pfarrer Antony Indien:
Kath. Kirchengemeinde Illerrieden -

DE61 6305 0000 0021 2629 20

Spenden Pfarrer Ignatius:
Kath. Kirchengemeinde Illerrieden -
DE93 6305 0000 0021 3017 26

bitte Verwendungszweck angeben - bei Wunsch auf Spendenbe-
scheinigung auch Adresse.

VEREINE UND ORGANISATIONEN
W Sportverein Balzheim e.V. 1949

A\

Unser SVB in der Oberliga| Die anstehende
Tennissaison beginnt verheiRungsvoll und macht
Lust auf mehr

Nun ist es endlich so weit. So spat wie noch nie beginnt am
kommenden Wochenende fiir die meisten der drei aktiven Tennis
Mannschaften unseres SV Balzheim die Spielzeit 2022. Wahrend
die Damen50 bereits zwei Auswadrtsspieltage im Mai absolviert
haben, starten die Tennis Damen und Herren am Sonntag (26.
Juni) in ihre Runde. Und die ndchsten Wochen bis zum
24. Juli verheilRen dabei viel Neues: einige neue Spielerinnen

Abteilung Tennis

bei unserer Damen Mannschaft sowie die diesjdhrige Teilnahme
auf Verbandsebene bei unseren Herren. In der Oberligastaffel
gilt es, die bisherige Qualitdt auch gegen diese starken Gegner
zu beweisen. Die meisten Spiele bestreiten unsere Damen 50,
die sich in einer 7er Gruppe behaupten miissen. Eines verbindet
all unsere Teams: die Lust auf Heimspiele und die Vorfreude,
bei hoffentlich wieder reger Zuschauerbeteiligung spielen zu
diirfen.

Termine Heimspiele:

Samstag, 25.6. (Beginn 14.00 Uhr):

SVB vs. SPG Blautal (Damen50 Staffelliga)

Sonntag, 26.6. (Beginn 9.00 Uhr):

SVB vs. SPG Bihlafingen/Stetten (Damen Bezirksklasse 1)
Sonntag, 3.7. (Beginn 10.00 Uhr):

SVB vs. SC Heroldstatt (Herren Oberligastaffel)

Samstag, 16.7. (Beginn 14.00 Uhr):

SVB vs. SV Mahringen (Damen50 Staffelliga)

Sonntag, 17.7. (Beginn 10.00 Uhr):

SVB vs. FTSV Bad Ditzenbach-Gosbach (Herren Oberligastaffel)
Samstag, 23.7. (Beginn 14.00 Uhr):

SVB vs. Sportfreunde Kirchen (Damen50 Staffelliga)

Sonntag, 24.7. (Beginn 9.00 Uhr):

SVB vs. SPG Donaustetten/SSG Ulm 99 (Damen Bezirksklasse 1)

Alle tennis- und sportinteressierten Balzheimer sind herzlich
eingeladen, sich die Matches anzuschauen und unsere Teams zu
unterstiitzen. Wir freuen uns auf euren Besuch auf dem Sport-
geldnde.

Musikverein Balzheim . . .
/\ Musikverein Balzheim e.V.

Start Vororchester A-Dur/ Anmeldeschluss
Musikschule Iller-Weihung

Am Mittwoch, den 22.06.2022 startet unser neu gegriindetes
Vororchester ,,A-Dur” mit den Proben.

Das Vororchester setzt sich zusammen aus den kleinen Musikern
aus den Musikvereinen Balzheim, Dietenheim, Wain und Reg-
glisweiler.

Die Kinder sollen hier, bevor sie in unsere gemeinsame Jugend-
kapelle kommen, lernen unter einem Dirigenten mit leichten
Liedern zusammen zu musizieren.

Natiirlich soll hier auch der SpaR nicht zu kurz kommen und die
Kinder sollen auch die anderen Jungmusiker kennenlernen.

Wir vom Musikverein Balzheim freuen uns sehr, dass wir auch
hier den Zusammenschluss machen kdnnen um unseren Jung-
musikern so viel Spal3 an der Musik zu bieten wie moglich.

Die Kinder des Vororchesters spielen ca. ein Jahr ihr Instrument.

M&chtest auch du Teil unserer tollen Gruppe sein dann melde
dich bei uns und werde Mitglied.

Musik macht SpaR und Musik verbindet.

Wir méchten auRBerdem auf den Anmeldeschluss bei der Musik-
schule Iller-Weihung hinweisen.

Dieser ist namlich fiir das 1. Halbjahr 2022/2023

am 01. Juli 2022.



24. Juni 2022/Nr. 25

BALZHEIM 15

Wir wiirden uns sehr freuen wenn wir neue Jungmusiker bei uns
begriiRen konnten.

Kontaktdaten:

Jugendleiterin: Lisa Kroh-Baisch
015254106589 jugendleiter@mvbalzheim.de
Jugendleiter:  Felix Rothenbacher
015753325001 stv.jugendleiter@mvbalzheim.de
Vorstand: Holger Walcher 07347920454
1.vorstand@mvbalzheim.de

Vorstand: Elmar Codan 07347958578
2.vorstand@mvbalzheim.de

AuRRerdem findet ihr unsere Jugendkapelle jetzt auch auf
Instagramm:

juka_badiwa_official |@'

Blasmusik im Dorf

Liebe Musikfreunde,

der Musikverein Balzheim e.V. mochte Sie ganz herzlich zu einem
gemiitlichen Abend mit ,Blasmusik im Dorf” am Freitag, dem
08. Juli 2019 auf dem Dorfplatz in Unterbalzheim einladen. Der
Musikverein wird Sie mit ziinftiger Blasmusik unterhalten, fiir
das leibliche Wohl ist gesorgt.

Mehr Informationen in den nachsten Ausgaben des Mitteilungs-
blattes.

Wir freuen uns auf viele Besucher,
Ihr Musikverein Balzheim

Val Sozialverband

Wer kennt sich mit der Geschichte von Langenau
aus?

Donnerstag, 7. Juli 2022

Treffpunkt 14.00 Uhr
Pfleghof / Kirchgasse 9
89129 Langenau (Parkpldtze ca. 100 m entfernt)

Langenau, heute eine moderne Stadt mit 15.000 Einwohnern am
Rande der Schwabischen Alb, frither ein Ort der Weber und der
Mihlen, erwartet sie. Wir laden Sie ein zu einer Tour durch die
Historie, von der ersten Besiedlung iiber die Klostergriindung
im Pfleghof, bis zur Neuzeit. Zwei erfahrene Fiihrer erwarten
Sie, um Ihre Wissensliicken zu schlieRen. Die Fithrung dauert
etwa 1,5 Stunden.

Nach der Fiihrung werden wir den aufgekommenen Hunter und
den Durst in einer Gaststdtte in Horvelsingen stillen. Horvelsin-
gen ist ein Teilort von Langenau, ca. 4 km entfernt und bekannt
unter anderem durch die Pflugbrauerei Horvelsingen. Im gast-
lichen Biergarten werden wir vom Brauer personlich erwartet.

Anmeldung erforderlich bei.
Dieter Wetterich
07345 6465, Vdk.ov-langenau@t-online.de

VEREINE UND ORGANISATIONEN

ANDERER GEMEINDEN

Der Sportverein Erolzheim ladt herzlich zum
100-jahrigen Jubildum ein

SPORTVEREIN EROLZHEIM 1922 e.V

Jubilaumsfest am 26. Juni 2022

Wo: Mehrzweckhalle Erolzheim

10:15 Uhr Messe (Durch Pfarrer Hr. Caxile)
Wo: Mehrzweckhalle oder Schulhof Realschule (Wetterabhéngig)
11:00 Uhr  Friihshoppen mit Musikalischer Unterstii g durch den MV Erolzhei

Mittagessen

ab 13:30Uhr  Vorstellung der Abteilungen

Wo: Mehrzweckhalle oder Pausenplatz Realschule (Wetterabhangig)
ab 16:00Uhr Bekanntgabe Gewinner Quizspiel

Wo: Mehrzweckhalle oder Pausenplatz Realschule (Wetterabhangig)

Kaffee und Kuchen danach Gemiitlicher Ausklang
Fussballwochenende vom 01. - 03. Juli 2022
Wo: Sportplatz/Sportheim Erolzheim

01. Juli 2022
ab 20:00 Uhr Opening mit Musik aus der Dose - Eintritt frei

02, Juli 2022
ab 11:00 Uhr  Jugendturniere mit Mittagstisch anschl. Kaffee und Kuchen

17:00Uhr Legendenspiel
im Anschluss Fussballparty im Sportheim mit verschiedenen Live- Acts

03. Juli 2022
ab 10:30 Uhr J dturniere mit Mittagstisch anschl. Kaffee und Kuchen

Wir erreichen
bis zu

85 % aller
Haushalte.

In mehr als 20
attraktiven Gemeinden
und Stadten.

NAK
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Illerrieder Dorffest

#
MUSIK

VEREIN

ILLERRIEDER DORFFEST
25./26. JUNI 2022

am Rathausplatz

Der Musikverein Illerrieden e.V. freut sich auf IThr Kommen
und verwohnt Sie mit einer reichhaltigen Speisekarte.

SAMSTAG 25.06.
Beginn um 18.00 Uhr
. Ab 18.00 Uhr:
Specials am Samstag: Musikverein
Weinlaube Steinhausen
Crépes
SONNTAG 26.06.

Beginn um 11:00 Uhr
Specials am Sonntag:

Ab 11.30 Uhr:
Schweinehals mit Musikverein
5 Sontheim
Spéatzle und Salat Ab 17 Uhr:
Kéasspatzle Musikverein Wain
Kuchenbuffet

Bei schlechtem Wetter findet das Fest in und um die Illertalhalle statt.
Infos unter www.mv-illerrieden.de

Acoustic Duo

Mmit Delta 30

SOMMERFESY

beim Tennisheim Kirchberg
ab 19:30 Uhr - Eintritt frei

Schiitzenverein 1912 e.V. KirchbergSchiitzenfest
Kirchberg

am Sonntag, den 26. Juni 2022

e Ab 10 Uhr Frithschoppen und anschlieRend reichhaltiger
Mittagstisch

e Ab 11:00 Uhr unterhalten Sie die Musiker der ,Biergarta-
Mukke” mit bester Blasmusik

e Am Nachmittag gibt es Kaffee und selbstgebackenen Kuchen

[ ]

Die Veranstaltung findet bei jeder Witterung rund um und im

Kirchberger Schiitzenheim statt!

Auf Ihren Besuch freut sich der Schiitzenverein Kirchberg

WAS SONST NOCH INTERESSIERT

DING Neuer Fahrplan fiir das Illertal

Aktuelle Informationen fiir Fahrgiste

NEUER FAHRPLAN FUR DAS ILLERTAL

Zum 1.7.2022 dndern sich die Fahrplane fiir
die Linien im lllertal im Dreieck zwischen
Ulm, Dietenheim und Laupheim. Verant-
wortlich fiir den Verkehr ist kiinftig das

SVL aus Laupheil
Fiir Fahrgaste im lllertal dndert sich viel und
zwar zum Guten: So bekommen Illerkirch-
berg, Steinberg, Staig und Altheim einen
1/2-Stunden-Takt nach Ulm. AuRerdem sind
Senden und sein Gewerbegebiet erstmals Humlangen *.
direkt aus Illerkirchberg erreichbar und fiir
viele andere Orte gibt es mehr Fahrten und
schnellere Verbindungen.

DING

Einfach besser fahren

G
Ammerstenien, 55

O
Alle Anderungen im Detail finden Sie im &hh‘;:: | G peven Ofes
Internet: holzheim A
www.ding.eu > Fahrplan > Achtung: ﬂnderung O -
und ab Ende Juni auch die neuen Fahrplanta- Liiim, Pt S |||¢o.11;5¢n

bellen:
www.ding.eu > Fahrplan > Linienfahrplan
Fahrplan- und Tarifinfos: www.ding.eu

GEMEINDE ILLERRIEDEN - Stellenausschreibung -

Die GEMEINDE ILLERRIEDEN sucht baldmdglichst eine/n

Sachbearbeiter/in (m/w/d) in Teilzeit 50%
fiir den Bereich Liegenschaftsverwaltung,
Bauen und Technik

Die Arbeitszeit ist an die Offnungszeiten des Rathauses ange-
passt und verteilt sich in der Regel auf fiinf Vormittage. Der
Beschadftigungsumfang betrdagt 20 Stunden pro Woche (50%
auf der Basis einer 40-Std.-Woche). Es handelt sich um ein zu-
ndchst bis 30. September 2023 befristetes Arbeitsverhaltnis.

Das Aufgabengebiet umfasst insbesondere
e \Verwaltung und Bewirtschaftung der gemeindlichen Gebaude
und Grundstiicke;
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e \Vermietung der Gebdude der Gemeinde;
Schnittstelle zum Bauhof und zum Hausmeisterdienst;
Mitarbeit bei Vergaben und bei der Abwicklung von Bau-
und SanierungsmalRnahmen;
Aktenfiihrung bei Bau- und SanierungsmalRnahmen
Gewadhrleistung der gemeindlichen Verkehrssicherungs-
pflichten;

e \Verwaltung der gemeindlichen Abfallentsorgungseinrich-
tungen (auBer Abfallgebiihren);

e Aufgaben der technischen Verwaltung, wie Bearbeitung von
Antrdgen zu Wasser- und

Abwasserhausanschliissen oder Anzeige von StraRenaufgra-

bungen

Anderungen im Aufgabengebiet bleiben vorbehalten.

Haben Sie Interesse? Dann sind Sie idealerweise

e bhisher in einer kommunalen Verwaltung, technischen Ver-
waltung, einem Bauunternehmen oder einem Handwerksbe-
trieb in der Verwaltung oder Sachbearbeitung tatig,

e haben gute EDV-Anwenderkenntnisse (MS-Office, insbeson-
dere Word, Excel, Outlook)

e verfiigen {iber einen technischen, kaufmannischen oder ver-
waltungsfachlichen Berufsabschluss

e gehen gerne mit Menschen um und haben Organisationsta-
lent

e sind zeitlich flexibel, belastbar und neuem gegeniiber auf-
geschlossen

Bewerben Sie sich bitte schriftlich (nicht per E-Mail) bis spa-
testens 11.07.2022 bei der Gemeinde Illerrieden, Wochenauer
StralRe 1, 89186 Illerrieden.

Die Beschaftigung erfolgt im Rahmen des Tarifvertrags fiir den
offentlichen Dienst (TV6D). Die Stelle wird vergiitet nach Ent-
geltgruppe 6 TVOD.

Auskiinfte erteilen Ihnen
Herr Abendschein (Haupt- und Personalamt, Tel. 07306 / 96
96-13) oder Herr Biirgermeister Kaiser (Tel. 07306 / 96 96-11).

Informationen iiber unsere Gemeinde erhalten Sie unter:
www.illerrieden.de

Heimatfest Laupheim Biergarten Er6ffnung
Bieranstich und attraktive Preise fiir Vereine

Die Uhr tickt. Bald ist es soweit. Das groRe Heimatfest steht
vor der Tiir. Dieses Jahr wird es zur Er6ffnung des Biergar-
tens eine Neuerung geben, die vor allem fiir Vereine inte-
ressant ist und mit attraktiven Preisen aufwartet ...

Die ersten Stdnde stehen schon. Auch die anderen Vorberei-
tungen zur Er6ffnung des Biergartens laufen bereits auf Hoch-
touren. Am Mittwoch, den 29.6.2022, ist es dann soweit: Um
16 Uhr fallt der Startschuss.

Ab diesem Zeitpunkt laden der Biergarten, der vordere Teil der
Hasengrube sowie der Vergniigungspark die Besucher zum Fei-
ern und Fahren ein.

Eingeldutet wird der Eréffnungsnachmittag mit einem feier-
lichen Fassanstich im Biergarten. Auf die Vereine wartet dieses
Jahr dabei eine besondere Herausforderung: Die zwei groRten
Gruppen, die im Biergarten mit einheitlicher Kleidung erschei-
nen, werden mit attraktiven Preisen belohnt: Die Gewinner
erwartet leckeres Grillgut der Firma Angele, Platz zwei bekommt
ein 20-Liter-Bierfass von Goldochsen. Moglich bei dem Wett-
bewerb sind T-Shirts oder andere Outfits, die einen Bezug zum
Heimatfest haben.

Alle teilnehmenden Gruppen kdnnen sich um 18 Uhr fiir den
Wettbewerb im Biergarten anmelden. Wo genau, wird gekenn-
zeichnet werden. Um 19 Uhr ist es dann soweit und Gemeinde-
rat Mario Fischer wird die Gewinner verkiinden.

Landratsamt Alb-Donau-Kreis

Virtuelle Infostunden zu Ausbildungs- und
Studienplatzen beim Landratsamt
Alb-Donau-Kreis

Tarifgerechte Bezahlung, langfristige Karriereperspektiven und
spannende Themen: Das Landratsamt Alb-Donau-Kreis bietet
ganz unterschiedliche Ausbildungsberufe und Studiengdnge an.
Bei den virtuellen Infostunden stellen die Mitarbeiterinnen und
Mitarbeiter des Fachdienstes Personal diese in den ndchsten
Monaten vor und beantworten alle Fragen der Teilnehmerinnen
und Teilnehmer.

Die ersten drei Infostunden haben bereits im Mai und Anfang
Juni stattgefunden. An folgenden Terminen iiber die Sommer-
monate hinweg finden weitere virtuelle Infostunden statt:

Mittwoch, 22. Juni 2022 15:00 Uhr
Montag, 18. Juli 2022 15:00 Uhr
Mittwoch, 17. August 2022 10:00 Uhr

Interessierte konnen sich per E-Mail an jenny.knape@alb-do-
nau-kreis.de bei der Ausbildungsleiterin, Jenny Knape, anmel-
den. AnschlieRend erhalten die angemeldeten Personen einen
Teilnahme-Link.

Am 26. Juni im Wald Erleben-Programm:,Wald
und Gesundheit” — Der Wald tut uns gut!

Waldpadagoge Alexander Rothenbacher sorgt am 26. Juni 2022
fiir ein entspanntes Walderlebnis. Von 09:00 bis 13:00 Uhr
erfahren die Teilnehmerinnen und Teilnehmer im Rahmen des
Walderleben Programmes alles fiir ein inneres Gleichgewicht
und die eigene Gesundheit. Denn die Ruhe und die feucht-kiihle
Luft im Wald starken das Immunsystem. AuRerdem hebt das
vielfaltige Griin die eigene Laune und Stresshormone werden
abgebaut.

Eingeladen sind Erwachsene und Jugendlich ab 16 Jahren.
Treffpunkt ist der Parkplatz vor der Reithalle am Stoffelberg in
Ehingen.
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Anmeldungen und weitere Informationen

Anmeldungen werden per E-Mail iiber walderleben@alb-donau-
kreis.de noch bis zum 23.06.2022 entgegen genommen. Das
aktuelle Programm ist auf der Homepage des Landratsamtes
Alb-Donau-Kreis unter
https://www.alb-donau-kreis.de/startseite/
dienstleistungen+service/den+wald+erleben+-
+das+aktuelle+programm.html

verdffentlicht.

Auf der ersten Seite des Programmes finden Sie die notwendi-
gen Angaben, die in der Anmeldemail vorhanden sein miissen.
Das erleichtert den Anmeldeprozess.

Zu allen Veranstaltungen muss eine wettergerechte Kleidung,
festes Schuhwerk, Getrdnke und, wenn notig, ein Vesper im
Rucksack mitgebracht werden.

Am 28. Juni 2022: Web-Seminar zur
Kindererndhrung, Essen (fast) wie die GroRen”

Wie eine gute Erndhrung von Kleinkindern im Alter vom ersten
bis zum dritten Lebensjahr gelingen kann, dariiber informiert
eine Fachreferentin der Landesinitiative Bewusste Kindererndh-
rung (,,Beki”) im Rahmen eines Web-Seminars am Dienstag, den
28. Juni 2022, von 9 bis 10.30 Uhr.

Das Wohlbefinden der Babys liegt Eltern sehr am Herzen. Die
richtige Erndhrung spielt dabei eine wichtige Rolle. Die ,Beki“-
Referentinnen unterstiitzen Eltern und Erziehende bei Fragen
zur Erndhrungserziehung, Vielfalt, Qualitdt und der Zubereitung
von Mahlzeiten fiir Kleinkinder.

Anmelden unter:
https://next.edudip.com/de/webinar/20226/1181746

" Baden-Wiirttemberg

" A REGIERUNGSPRASIDIUM TUBINGEN

Agile Iller - BaumaRnahmen Fischaufstiegs-
anlagen an den Illerschwellen Ober- und
Unterbalzheim

Die Einschrankungen werden noch einige Wochen andauern.
Spétestens zum Wochenende des 13./14. Augusts werden die
Beschrankungen aufgehoben und damit der rechtsufrige Ufer-
weg zwischen Altenstadt und Illertissen wieder der Offentlich-
keit zur Verfiigung stehen.

POLIZEI BADEN-WURTTEMBERG
Polizeiprasidium Ulm

Hunde im Auto - Schnell tierisch heif

Hohe Temperaturen und strahlender Sonnenschein, sie konnen
auch Schattenseiten haben. Besonders wenn Frauchen oder

Herrchen ihr Tier im Auto zuriicklassen. Besonders fiir Hunde
wird es dort schnell unertraglich: Bei 28 Grad im Freien ist der
Innenraum schon nach zehn Minuten 35 Grad heiR, nach einer
halben Stunde sind es bereits 50 Grad. Der Kreislauf von Hun-
den ist wesentlich sensibler als der des Menschen. Die Tempera-
tur kdnnen sie nicht durch Schwitzen ausgleichen, stattdessen
hecheln sie. Dabei verlieren die Vierbeiner sehr viel Fliissigkeit,
die rasch ersetzt werden muss. Sonst droht dem besten Freund
des Menschen ein Kreislaufkollaps, der todlich enden kann.

Wer im Schatten parkt, muss wissen, dass dieser wandert. Schon
bald steht der Wagen wieder in praller Sonne. Die Fenster einen
Spalt zu 6ffnen, geniigt nicht. Wer sie weiter offen lasst, kann
Probleme mit der Versicherung bekommen. Deshalb rdt die
Polizei, keine Tiere im Auto zuriick zu lassen, auch nicht fiir
vermeintlich kurze Zeit. Schnell wird man aufgehalten - viel-
leicht zu lange fiir das Tier. In solchen Féllen muss mitunter die
Polizei das Auto 6ffnen und den Vierbeiner retten. Dafiir muss
sie dem Verantwortlichen die Kosten berechnen und meist auch
wegen eines Vergehens nach dem Tierschutzgesetz ermitteln.

So beugen Sie Hitze im Auto vor:

1. Eine isolierende Abdeckung fiir die Windschutzscheibe halt
nicht nur im Winter die Scheibe eisfrei, sie sorgt im Sommer
auch dafiir, dass die Hitze an dieser Stelle abgestrahlt wird
und das Auto sich somit weniger aufheizt.

2. Parken Sie das Fahrzeug moglichst im Schatten

3. Liiften Sie vor Fahrtantritt durch. Offnen Sie dazu fiir etwa
fiinf Minuten alle Fenster Ihres Fahrzeugs.

4. Stellen Sie im Auto die niedrigste Temperatur ein und stel-
len Sie das Gebldse auf Umluft. So wird die Innenraumluft
einmal durchgewalzt. Erst danach die Klimaanlage einschal-
ten.

Einen Flyer zum Download finden sie unter https://ppaalen.
polizei-bw.de/wp-content/uploads/sites/18/2017/07 /hund-
im-pkw-flyer_ansicht_optimiert.pdf

- Deutsche Rentenversicherung
_ Baden-Wiirttemberg

Ausbildungsplatzsuche zahlt fiir die Rente

Alle, die mit der Schule fertig sind und noch keinen Ausbil-
dungsplatz haben, sollten der Agentur fiir Arbeit oder einem
Jobcenter melden, dass sie eine Lehrstelle suchen. Dadurch
werden Liicken im Versicherungsverlauf vermieden und es ent-
stehen keine Nachteile bei der spateren Rente. Darauf weist die
Deutsche Rentenversicherung Baden-Wiirttemberg hin.

Auch ohne Anspruch auf finanzielle Leistungen kann die Zeit der
Ausbildungsplatzsuche als so genannte Anrechnungszeit in der
gesetzlichen Rentenversicherun beriicksichtigt werden.

Angerechnet wird diese Zeit aber nur, wenn die Schulabgéan-
ger zwischen 17 und 25 Jahre alt sind, sich als Ausbildungssu-
chende melden und die Zeit mindestens einen Kalendermonat
andauert.



24. Juni 2022/Nr. 25

BALZHEIM

19

@ Selbsthilfebiiro Korn e.V.

Neue Selbsthilfegruppe fiir Menschen, die unter
Nebenwirkungen der Corona-Impfung leiden

Wie bei allen Impfstoffen, kann es auch nach einer Impfung
mit COVID-19-Impfstoffen zu Nebenwirkungen kommen. Die
Betroffenen teilen oft dieselben Beschwerden, unter denen
auch Menschen mit Long-Covid leiden, wie z. B. Midigkeit,
Lungenbeschwerden, Gelenk- und Muskelschmerzen oder Herz-
kreislauf-Probleme. Nicht alle gesundheitlichen Auffalligkeiten,
die nach einer Impfung auftauchen, hdangen jedoch zwangslau-
fig mit dieser zusammen. Fiir Menschen, die davon ausgehen,
dass ihnen eine Impfung gegen das Coronavirus geschadet hat,
griindet sich aktuell eine neue Selbsthilfegruppe in Ulm. Der
ehrenamtliche Ansprechpartner mochte Betroffenen und deren
Angehdrigen eine Austauschmdglichkeit bieten, um iber per-
sonliche Erfahrungen zu sprechen und um sich gegenseitig zu
starken und zu unterstiitzen. Geplant sind regelmdRige Treffen
in Form von einer Gesprachsgruppe. Betroffene sind gerne auf-
gerufen, sich zu melden.

Kontakt:

shg-nebenwirkungen-corona-impfung-a-d-k@web.de

sowie (iber das Selbsthilfebiiro KORN e. V., Tel.: 07 31 - 88 03
44 10, kontakt@selbsthilfebuero-korn.de

»~Das Kreuz mit dem Kreuz”

Griindung einer Selbsthilfegruppe ,Chronische
Riickenschmerzen” fiir die Region Ulm/Neu-Ulm
Chronische Riickenschmerzen sind ein fiir die Betroffenen oft
sehr belastendes Problem. Riickenschmerzen gehdren zu den
haufigsten Schmerzerkrankungen, die oft mit enormen Folgen
fiir die Patienten und deren Angehdrigen einhergehen. Neben
Einschrankungen der Lebensqualitdt und des Wohlbefindens
konnen die Schmerzen auch die Arbeits- und Teilhabefdhigkeit
beeinflussen. Wenn nach einem Hexenschuss, einem Bandschei-
benschaden, einer Riickenverletzung oder aus anderen Griinden
die Schmerzen nicht wieder vergehen, durchleben und durch-
leiden viele Patient*innen oft eine lange Suche nach einer
dauerhaft wirksamen Behandlung. Nicht selten ist der Erfolg
aber nur begrenzt, trotz umfangreicher und vielfiltiger medizi-
nischer Untersuchungen und Behandlungen. Am Ende steht die
oft schwierige Aufgabe, mit chronischen Schmerzen dennoch
ein erfiilltes Leben zu fiihren. Dies gelingt in einer Gruppe von
Gleichbetroffenen wesentlich leichter, denn alleine sind Schmer-
zen deutlich schwerer zu ertragen als in einer Gemeinschaft
mit vertrauten Menschen, die unterstiitzen und verstehen. Eine
neue Selbsthilfegruppe mochte Betroffenen und deren Angeho-
rigen Hilfestellung geben und ein wichtiger Baustein bei der
besseren Bewiltigung von chronischen Riickenschmerzen sein.
Das erste Treffen findet am Mittwoch, 20. Juli 2022 von 17:00
bis 18:30 Uhr in zentraler Lage in Neu-Ulm statt. Danach sind
weitere monatliche Treffen, jeweils am 3. Mittwoch im Monat
geplant. Interessierte, die sich der Gruppe anschlielen moch-
ten, bekommen nahere Infos {iber das Selbsthilfebiiro KORN.

Eine Teilnahme ist nur mit vorheriger Anmeldung maglich.

Kontakt: Selbsthilfebiiro KORN e. V., Tel.: 07 31 - 88 03 44 10
oder per E-Mail: kontakt@selbsthilfebuero-korn.de

ANZEIGENBESTELLUNG

Bitte schalten Sie in der ndchsten Ausgabe des Mitteilungsblattes
folgende Anzeige:

GROSSE DER ANZEIGE

2-spaltig

89 mm breit / mm hoch (min. 30 mm)
4-spaltig

181 mmbreit/ ____ mmhoch
ANZEIGENTEXT

PERSONLICHE DATEN

Name, Vorname

Strale, Nr.

PLZ, Ort

IBAN

BIC

Kreditinstitut

Datum, Unterschrift

Wenn Sie fiir eine gewerbliche
Anzeige eine Beratung wiinschen,
stehen wir Thnen gerne zur
Verfuigung.

T 0731156 681 - F 0731 156 684
nak.ulm@n-pg.de
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FrauenstraBe 77 - 89073 Ulm - T 0731 156 681
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